



Становище

от доц. д-р Здравка Тонева д.м.

Относно: присъждане на образователна и научна степен „доктор“ по научна специалност Управление на здравните грижи, професионално направление 7.4. Обществено здраве, област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт към катедра „Социална медицина и здравен мениджмънт“ на Медицински факултет, Тракийски университет – Стара Загора.

Автор: Пенка Петкова Врачева, докторант в самостоятелна форма на обучение.

Тема: „Професиите „медицински фелдшер“ и „лекарски асистент“ в България – историческо развитие, съвременно обучение и реализация“.

Основание: Заповед № 2566/31.10.2017 г. на ректора на Тракийски университет.

1. Информация за дисертанта

Докторантката е придобила базова квалификация „медицински фелдшер“ през 1987 г., а през 2011 г. завършва магистърска степен по специалност Управление на здравните грижи. Зачислена е като докторант в самостоятелна форма на обучение, област на висшето образование 7 Здравеопазване и спорт към катедра „Социална медицина и здравен мениджмънт“ на Медицински факултет, Тракийски университет – Стара Загора на 27.06.2016 г. с три годишен срок на обучение. Подготвила е доокторската си работа в съкратен срок от 1 г. и 3 м. Това показва устойчив интерес към научно-изследователска работа и организираност.

2. Обща характеристика на дисертационния труд

Дисертационният труд е в обем от 280 стр. и структуриран в три глави, изводи, препоръки и дефинирани приноси като четвърта глава. Цитираната и използвана литература наброява общо 209 източника, от които 132 на кирилица, 55 на латиница и 22 на електронни адреси.

Дисертацията е посветена на актуален проблем, свързан с все по-сериозния недостиг в българското здравеопазване на квалифицирани медицински специалисти. Този недостиг за България има още една негативна черта – оголване на доболничната помощ и в частност селското и училищното здравеопазване.

В първа глава авторката очертава научните изследвания в областта на развитие на професията „лекарски асистент“, концепциите за тази професия у нас и регулиращата я законодателна рамка.

Целта, задачите и методиката на проучването са описани ясно и точно във Втора глава. Описани са обектите и единиците на изследване на проведените две ЕСИ – сред практикуващите фелдшери и сред студентите – лекарски асистенти. Формулирани са и три работни хипотези.

Най-голяма по обем е третата глава, в която докторантката е подложила на много сериозен и задълбочен анализ възникването и развитието на професията „медицински фелдшер“ в България. В анализа са разграничени два периода – от Освобождението от турско робство до 1944 г. и фелдшерското образование след тази дата. Акцентът е поставен най-вече върху приноса на тази професионална група в развитието на здравеопазването след Втората световна война. Изчерпателно е изследвана и отразена и актуалната нормативна рамка.

Проведените две ЕСИ са грамотно подготвени и реализирани с помощта на прецизно разработен инструментариум.

Като цяло трудът може да бъде оценен преди всичко като едно мащабно изследване на нуждите на общественото развитие и по-специално на здравеопазването за появата на определена професия и нейното утвърждаване. Издигнатите тези са логически обосновани и добре аргументирани.

Сам по себе си дисертационният труд внася несъмнен принос в социологията на професиите, а на мен лино не ми е известно подобно социолого-историографско изследване на която и да е останалите медицински професии.

3. Оценка на приносите

Приносите, разделени на две групи, са ясно и точно формулирани и съответстват на проучените проблеми, техния съвременен статус и очаквания за развитие. Според мен приносен познавателен теоретико-методологичен характер има избраният социолого-историографски подход при разработване на дисертационния труд.

4. Публикации по дисертацията

Представени са пет публикации по темата – четири в български списания и една в издание на JAAPA.

5. Оценка на автореферата

Авторефератът отговаря изцяло на съдържанието на дисертацията и я представя коректно, логически и изцяло.

6. Критични бележки и препоръки

Дисертационният труд е цялостен, хомогенен, а тезите са добре обосновани. Той отговаря изцяло на научните и законови изисквания и критерии за дисертация за присъждане на научната и образователна степен „доктор“. От тази гледна точка нямам никакви сериозни критични бележки.

Естествено, като във всеки аналитичен труд могат да се открият някои несъвършенства и лингвистични недостатъци, но това в никакъв случай не намалява стойността на предложената за оценка докторска работа.

Като препоръки към докторантката за бъдещата ѝ работа бих искала да спомена следното:

Предложената за защита докторска дисертация и по-специално частите от нея, отнасящи се до характеристика на мястото, компетенциите, научните изследвания в областта на развитие на професията «лекарски асистент», както и възникването и развитието на професията «медицински фелдшер» у нас заслужава да бъдат публикувани като самостоятелна монография.

7. Заключение

Извършената значителна по обем и с високо качество изследователска работа, логическата аргументираност на тезите, постигането на целта и защитата на изследователската теза ми дават основание без колебание и напълно убедено да препоръчам на уважаемото Научно жури да гласува единодушно за присъждането на образователната и научна степен „доктор“ на Пенка Петкова Врачева по научна специалност Управление на здравните грижи. Лично аз гласувам „за“.

13.11.2017 г.

Подпис:



доц. д-р Здравка Тонева д.м.